

医疗资源下沉 让居民“近”享健康

青岛加快建设16个医疗卫生重点项目 扎实开展群众看病就医不够便利问题专项整治

感受身边变化 共享城市美好
主题系列发布会3



上图:青岛市市立医院举行义诊活动。
左图:北京大学人民医院青岛医院。资料照片



青岛市第八人民医院东院区效果图。

早报11月16日讯 11月16日,青岛市政府新闻办举行“感受身边变化 共享城市美好”主题系列新闻发布会(第三场),由市卫生健康委、市委编办围绕基础医疗领域群众关心关切的情况进行发布。青岛市卫生健康系统围绕群众健康需求,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,逐步提升医疗服务水平,不断改善群众就医体验,提高人民群众看病就医获得感,为全市经济社会高质量发展提供坚实健康保障。

截至2022年底,全市各级各类医疗卫生机构8763个,床位67984张;卫生人员总数118110人,每千人口执业(助理)医师3.99人,每千人口注册护士4.30人;年门诊服务量8651万人次、住院服务量158万人次;孕产妇死亡率4.57/10万,婴儿死亡率1.66‰,人均预期寿命81.78岁,居民健康素养水平32.17%,主要健康指标处于全国前列,达到全球高收入国家平均水平。

今年将建成7个重点项目

我市目前全力实施优质医疗卫生资源倍增三年行动,坚持推动资源扩容下沉和区域均衡布局。

加快建设16个医疗卫生重点项目,今年将建成山东大学齐鲁医院(青岛)二期、省公共卫生临床中心青岛分中心、市第八人民医院东院区等7个项目,新增床位5300张。加快建设国家区域医疗中心,北京大学人民医院青岛医院初步实现独立运营,北京大学人民医院46个学科团队共270余人进驻,已提供门急诊服务182.6万人次、出院49996人次、手术18695例,让岛城人民在家门口就能享受到国家级优质医疗服务。

启动老城区医院就医环境改善工程前期工作,分期分批改造市中心医院、市立医院等部分老城区医院基础设施,提升院区就医环境。

深化医药卫生体制改革,打造紧密型城市医联体、县域医共体示范典型。市南区与青岛大学附属医院合作,建设“共管病房”,采取“1+1+1签约”服务模式,在二级医院住院的患者可以得到三级医院同质化的诊疗服务,同时能享受二级医院的收费标准,在一定程度上缓解了群众看病难、看病贵的问题。青岛市市立医院试点整体托管莱西市辖区范围内的

公立医院、基层医疗卫生机构,构建“1+3+18+N”网格化全覆盖的医疗服务体系,稳步提升当地医疗服务能力和水平。

创新基层医疗卫生服务模式

为不断提升医疗服务水平,我市加快打造了一批医疗卫生攀峰学科、临床重点专科。目前青岛有国家级重点专科17个、省级重点专科112个、市级临床重点专科100个,市级攀峰学科10个,67个学科入围五年中国医院科技量值(ASTEM)学科百强榜单,其中10个学科进入全国前20名,11个学科省内排名第一。

我市统筹谋划卫生健康人才梯队高质量发展,努力实现“病有良医”。全市卫生健康系统现有中国工程院院士、享受国务院政府特殊津贴专家等各类高层次人才430名,引进、培育高层次人才59名,公开招录高级职称专家151名,博士和硕士1438名。

我市推进基层医疗卫生服务模式创新。市、区两级选派千名医师开展对

口帮扶服务、挂职镇街卫生院“业务院长”;100%的乡镇卫生院、社区卫生服务中心完成老年友善环境整治,100%的村卫生室配备了重点人群智能化随访设备及康复理疗设备。

实现检查检验结果互认共享

我市聚焦群众看病就医需求,扎实开展群众看病就医不够便利问题专项整治,提升患者就医体验。各医院陆续推出专家团队预约挂号、夜间门诊、院内爱心助力车、上门康复护理、志愿者陪诊等创新性服务举措,方便群众看病就医。组建社会监督员、社会体验员和行风监督员队伍,在14家委属、驻青医疗机构组织开展“医院开放日”“我当一天医生/护士”“我当一天患者”体验活动,举办“医路同行 守护健康”社会各界代表走进医院沉浸式体验活动分享会12场,整改问题123个。

围绕诊前、诊中、诊后服务推出了6个方面30项具体措施,改善患者就医体验,取得阶段性成果。14家三级公立综

合性医院全部建立住院“一站式”服务中心,为患者就医提供全流程、集约化服务;全部开展日间手术、疼痛综合管理、多学科诊疗服务,实现检查检验结果互认共享,全市共有214家医疗卫生机构,包括二级及以上公立医疗机构和部分镇街卫生院、社区卫生服务中心,累计完成互认8.1万项次,为患者节约费用384.5万余元。

今年全市新增托位8674个

对于重点人群,我市推动健康管理从以“治”为主向以“防”为主转变。将“高血压、高血糖、高血脂”和“慢阻肺”高危人群及并发症筛查纳入2023年市办实事。截至10月底,已为19.3万名“三高”患者提供一体化服务,开展“三高”并发症筛查38.7万人,糖尿病易患人群检测71.5万人,慢阻肺问卷调查249.9万人。建立普惠托育机构保育费补贴制度,加快托育服务信息平台建设,完善降低生育、养育、教育成本等支持政策措施。今年全市新增托位8674个,总数达到35499个,每千人口托位数3.43个。(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

早报11月16日讯 日前,青岛市发展和改革委员会正式发布青岛市2023年度市级现代服务业集聚区名单,青岛自贸片区“青岛综保国际物流产业园”“平行进口汽车展示交易中心”入选。

此次评选工作由青岛市发展和改革委员会委托第三方机构组织开展,旨在加快推进现代服务业集聚区建设,实现数量、规模、质量、效益同步提升。经区市推荐、专家评审、现场核查等环节,择优认定20个集聚区为青岛市2023年度市级现代服务业集聚区。青岛综保国际物流产业园作为现

青岛自贸片区添殊荣

两园区上榜青岛市2023年度市级现代服务业集聚区名单

代物流领域的集聚区入选榜单。该产业园由保税物流园区和大宗场站园区两部分组成,已建成各类仓储及配套载体超8万平方米,实现业务支持、办公保障、公共服务等全覆盖。目前,园区部分载体已完成首批数字仓库改造,打通仓储端和物联网端数据,推动实现了大宗商品贸易链条中商流、物流、资金流和信息流的四流匹配,首次实现货

物、货位、标识、电子账目、数字权证时时相符的“五相符”存货管理模式,为海关、税务、外管、市场监管等部门打通了数智化转型的“高速公路”,为供应链金融业务开展提供新模式和新支撑。

在新型专业市场领域,位于青岛自贸片区的平行进口汽车展示交易中心上榜。该中心设置了平行进口汽车展销区、汽车文化及高端进口商品展示交

易区、服务配套区三部分。作为沿黄九省唯一的平行进口车市场,中心涵盖汽车销售、国际贸易、展示交易、物流运输、代理服务、改装检测、跨境电商、后市场服务等多种业态,借鉴国际先进汽车口岸的运作模式,打造以“港口、堆场、市场”上下联动一体的发展架构。未来,平行进口汽车展示交易中心将从汽车展示和销售、汽车服务及周边、跨境及直播电商、汽车科技及文化四个方面进行全方位升级,打造立足青岛、辐射沿黄九省、面向全国市场的高端进口汽车展示、销售、服务、文化产业基地。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)